

企业负责人

谈改革深化提升行动

开栏的话:

当前,新一轮国企改革深化提升行动已经拉开帷幕。各企业认真贯彻落实国企改革深化提升行动要求,按照集团公司工作部署,以加快建设世界一流企业为战略牵引,以提高核心竞争力和增强核心功能为重点,乘势而上、破题攻坚,坚定不移做强做优做大国有企业,为谱写中国式现代化石化新篇章注入新的强大活力动力。自本期起,本报开设专栏,邀请企业负责人谈开展改革深化提升行动的思路,敬请关注。

增强核心功能 在服务国家重大战略上再立新功



孙永壮

胜利石油管理局执行董事、党委书记,胜利油田分公司代表

习近平总书记强调,以提高核心竞争力和增强核心功能为重点,谋划新一轮深化国有企业改革行动方案。集团公司年中工作会议发出了“能否有效增强核心功能,决定中国石化的战略地位”的时代之问。胜利油田深入贯彻习近平总书记视察胜利油田重要指示精神,坚决落实新一轮国企改革深化提升行动任务要求和集团公司党组“打造一流公司治理”部署,用好用足深化改革关键一招,在提升核心竞争力和增强核心功能上走在前、作表率,在服务国家重大战略上再立新功、再创佳绩。

聚焦“端牢能源饭碗”深化改革,更高质量扛牢保障国家能源安全核心职责。围绕国之所需聚焦用力,是国企改革深化提升行动的鲜明取向。胜利油田是“端牢能源饭碗”的首倡地,必须聚焦解决油气核需求,持续加大油气资源勘探开发和增储上产力度,着力完善高质量勘探评价体系和效益开发、油藏经营态势评价体系,大力推动产供储销体系变革,全力拓资源、增储量、提产量、降成本、增效益,毫不动摇推动实现“十四五”规划目标,为集团公司勘探大突破、原油稳增长、天然气大发展提供坚强支撑。

聚焦“集中资源攻克关键核心技术”深化改革,更高水平担当国家战略科技力量。科技是第一生产力、创新是第一动力,科技创新是企业核心竞争力的基石。要坚定不移实施创新驱动战略,把技术创新摆在头号工程的重要位置,突出以改革激发创新动能,坚持集成化、高端化、智能化、平台化、产业化、标准化。

济南炼化环保型橡胶增塑剂产量创新高

本报讯 今年以来,济南炼化抓住环保型橡胶增塑剂市场需求旺盛时机,持续动态优化、保持增塑剂装置高负荷运行。1月至7月,增塑剂产量同比提高31.87%,创历史新高。

该公司统筹优化基础油和增塑剂两个系列生产,在满足基础油系列生产计划和产品质量的前提下,精细调

整上游装置抽提溶剂比、抽提温度等工艺条件,大幅提高精制深度,增加抽出油中理想组分含量,保证增塑剂装置高负荷运行原料需求。在保证增塑剂产品质量合格稳定的前提下,精细调整溶剂比、助剂量等关键参数,保持多环芳烃含量在理想区间内,实现增塑剂产量增长。(孙丽颖 方磊)

福建石油首座自营充电站建成投运

本报讯 8月9日,福建石油首座自营充电站“石化易电”在漳州古雷石化园区建成投运。

该站设置充电桩10台,可同时满足12台车充电需求,客户通过“易捷加油”APP进行自助操作充电,充电更加高效便捷。

该座充电站是福建石油首座“易捷+电”新业态项目,依托易捷便利店,

提供咖啡、商品购物、休息室等增值服务,为新能源车主提供更丰富的充电服务和体验。福建石油将积极推进新能源转型发展,通过与城市充电商站合作和发挥自有网点优势,因地制宜打造社区超充站、充换电一体站、光伏充检站、城市标准站、乡镇简易站和内部自用站等模式充电站,加快打造综合加能网络。(王鸿儒 邓锦霞 邱浩)



今年以来,西北油田完井测试管理中心强化安全风险识别,严格属地管理,属地管理方、项目管理人员和施工队伍三方共同确认签字把关,防范各类安全风险。截至目前,开展井控风险动态排查128井次,提出管控措施119条。图为8月17日,三方对入井减震器进行安全确认。(孔德超 摄)

学习贯彻二十大精神 实施高质量发展行动 加快建设世界一流企业

石化机械驶入氢能装备制造新赛道

系统构建研发体系,取得相关专利50余项,成为同时具备制氢、加氢装备研制能力的国内少数企业之一,被集团公司命名为中国石化氢能装备制造基地

孙海涛

8月14日,石化机械研制的质子交换膜电解水(PEM)制氢及燃料电池设备系统正式产氢,标志着石化机械在制氢领域取得突破,成为同时具备制氢、加氢装备研制能力的国内少数企业之一。

近年来,石化机械积极开拓加氢、制氢等领域市场,发展氢能装备产业,依托超高压结构技术、超高压材料技术、超高能控制技术、超高精制造技术为核心的科技创新体系,大力加强氢能装备基础应用研究,系统构建研发体系,重点开展氢气压缩机、加氢站成套装备、制氢成套装备、氢能智能管控与安全系统等产品研发,掌握多项关键核心技术,取得相关专利50余项。

在加氢方面,以技术优势助力加氢站网络建设。加氢站是大规模发展氢

能交通的基础条件,而压缩机、加氢机、卸气柱、顺序控制盘、站控系统等是建设加氢站的关键组成。为此,石化机械逐项攻关,集成制造的45兆帕加氢站成套装备在湖北武汉石油群力油氢综合能源站应用,整体建造符合加氢站建设安全要求,得到客户好评。成功研制大排量隔膜压缩机,达到国内先进水平。8月6日,自主研发的国内首台加氢站用90兆帕液驱式氢气压缩机,完成极限工况性能试验,验证装备的稳定性与可靠性。

“我们根据客户需求,结合实际运营条件,配置氢能装备系列产品,制定定加氢站成套解决方案,从场站设计、装备配套到运维保障做到一站一策。”石化机械氢能装备分公司总经理潘灵永介绍。

在制氢方面,围绕内蒙古乌兰察布

绿氢制备等项目,加快制氢装备关键核心技术与主要部件攻关,提供自主知识产权新产品。

今年7月以来,研发团队同时开展碱水制氢装备和PEM制氢装备的装配、调试工作。现场充分识别评估新产品可能带来的风险,在建立全过程制氢装备安全风险评价体系基础上,创造性开展装备集成、气密试验、功能调试和性能测试等工作,成功实现高纯度氢气连续稳定产出,经第三方机构检测,氢气纯度符合燃料电池用氢国家标准,满足燃料电池用氢要求。研制电解槽碱水制氢系统,具有直流电耗低、插片式带压设计维等优势,可应用于制氢中心及制氢加氢一体站。

高端装备制造离不开标准化技术支撑。7月23日,集团公司命名石化机械为中国石化氢能装备制造基地,推动

该基地建设进一步纳入中国石化氢能应用现代产业链建设重点任务。

石化机械高标准布置装配生产线和测试线,赋能精益生产,推动效能提升,促进氢能装备生产过程流程化、标准化、规模化。目前,氢能装备制造与检测基地一期已建成,拥有4个生产装配与测试单元,具备年产25套加氢装备生产能力。建成高压气体装备综合测试中心,具备高压、大排量的氢能装备试验测试和检验评价能力,全工况模拟测试产品性能,保障出厂氢能装备安全可靠。

目前,石化机械已具备为用户提供标准化加氢站解决方案和制氢加氢一体化解决方案能力,在制氢、输氢、加氢等领域为用户提供关键装备产品、技术与服务。该公司多种氢能装备投放市场,今年以来订单量同比显著增长。

北斗检验检测实验室通过CNAS资质认证

本报讯 8月3日,北斗运营服务中心检验检测实验室正式通过中国合格评定国家认可委员会(CNAS)资质认证。

北斗运营服务中心检验检测实验室配置多套先进卫星导航设备检测仪器,具备天线相位中心稳定性、定位精度、速度精度、捕获灵敏度、跟踪灵敏度等技术服务能力。该中心与科研机构、企事业单位、高校等建立合作关系,共同提高北斗卫星导航设备的检测能力,近年来,检测分析能力、软硬件设施、实验室体系运行等方面均得到提升。目前,中心检验检测实验室是中国卫星导航定位协会检测分委会成员。下一步,该中心将持续加强实验室技术质量体系管理,为石化企业提供优质检测服务。

(马春雨 王仲文)

上海石油加氢机在线检测项目试验成功

本报讯 近日,上海石油加氢机在线检测项目在西上海发展油氢合建站试验成功,填补了中国石化在加氢机在线检测设备和定检规程等方面的技术空白。

加氢机在线检测项目为集团公司级科技项目,由销售公司计量站、上海石油承办,于2021年启动。

目前,加氢站普遍采用质量流量计,需拆卸计量装置送检定机构,进行计量检定。该项目实现加氢机在线校准,能够自动采集数据并计算显示,减少人为操作带来的计量误差,提高计量检定准确性。

加氢机在线检测装置结构简单,安装使用方便,配有氢气泄漏报警器,确保检定过程安全。使用该技术能够有效缩短检定时间、降低费用、提高加氢机运行效率。

(贾陈晨)

中韩石化成功生产防水卷材新产品

本报讯 近日,中韩石化成功生产聚乙稀防水卷材新品,产品性能指标达标。

该牌号是高密度聚乙烯防水卷材,广泛应用于防水工程。生产部门积极对接生产方案,优化控制参数,安排专人负责,逐级确认,确保原料质量、方案编写、人员培训等各环节落实到位。生产期间,技术管理人员全程跟踪生产情况,每天对接班组采样频次、产品抽检指标,保证参数调整到位,及时应对异常情况。该产品丰富产品链,创造创效点,增强企业高附加值产品竞争力。

(刘荣艳 肖雄辉)

安庆石化煤气化装置检修后成功开车

本报讯 8月18日,安庆石化煤气化联合装置气化炉经过检修后,顺利投产,产出产品氨,实现装置成功开车,投入新一轮长周期运行。

自煤气化联合装置计划停工消缺以来,安庆石化以气化炉检修消缺和净化装置硫化氢吸收塔内件检修为重点,统筹考虑碳一项目建设需要,顺利完成79个设备检修项目、70个电仪检修项目、5个设备更新项目。检修人员按照抢修要求,落实网格化安全管理职责,强化各工序统筹协调,狠抓检修质量管控,按计划节点顺利完成检修任务。

(刘志琦 贺颖 卢利)

国事上海公司助力光伏组件出口中亚

本报讯 8月18日,装满9600块光伏组件的列车在新疆霍尔果斯完成换装,运往乌兹别克斯坦,标志着国事上海公司成功助力国内光伏制造企业产品出口中亚国家。

作为负责光伏产品采购服务的专业化公司,国事上海公司依托易派客的资源号召力,与国内知名光伏企业

深入合作,服务新疆库车绿氢示范项目等集团公司项目,并借助“易系列”工具,为外部工业企业全方位提供供应链价值增值服务。

接到乌兹别克斯坦一家公司的光

伏组件采购意向后,国事上海公司及

时提供具有竞争力的产品信息及报

价,并在苏州易派客工业品展览会现

场,与客户及光伏组件制造企业进一步对接技术和商务细节。为确保出口产品品质过关、包装安全,该公司员工多次前往制造企业的生产基地开展质量巡检和催交监装,确保9600块光伏组件顺利完成出厂验收,助推光伏组件走出国门。

(谢诗涛 朱苏明)

凌晨,排除车辆着火险情

龚华林 付国蓉

8月19日凌晨1时,湖北宜昌石油五峰万马加油站旁,巨大的响声打破了夜晚的寂静,紧接着传来呼喊求助的声音。加油站站长覃孟春立刻从床上跳下,隔着窗户看到一辆水泥罐车爆胎起火,距离加油站油罐区仅10米。

覃孟春瞬间清醒了,立即叫上员

工王丽,两人手持灭火器,冲向水泥罐车。她们瞄准火源中心点,喷射灭火泡沫。在她们的快速行动下,仅仅两分钟,火就被扑灭了。

但覃孟春和王丽并没有就此安心返回。她们担心车辆复燃,又用水桶装水泼向轮胎,为轮胎降温。

在消防人员到达后,覃孟春和王丽仍继续协助进行灭火工作。在所有人的共同努力下,轮胎的温度逐渐降

低,消防人员确认没有复燃的可能。

司机樊师傅十分感激:“感谢加油站!如果不是你们及时救助,后果真的不堪设想。”

“不客气,各项服务和应急处置技能都是中国石化员工必备的。”覃孟春说。据悉,该加油站每周进行一项应急演练,对各类应急事故都有相应处置方式,确保员工熟悉流程,面对紧急情况,做到有序处置。

精准录井获取14米含油岩芯

单旭泽 赵瑞刚

“技术过硬,责任到位!”近日,经公司华北测控公司轮台项目部收到了西北油田石油工程监督中心发来的表扬信,对HB-LJ099录井队在S8-3井精细施工、成功收获14米含油岩芯进行高度赞扬。

取芯施工当天晚上,该队队长陈元基和队员做好取芯准备。他们及时绘制随钻录井剖面图,与邻井进行地层对比,确定取芯层位和井段,制定详细的取芯措施。

“取芯环节,是亮出看家本领的时

候,大家一定要仔细。”陈元基对队员进行地质技术交底。他们依据邻井资料,预测本井岩性变化特征,及时观察岩性及气测情况。

第二天,录井队进行取芯施工,他们均匀送钻,保持井壁参数稳定,确保井深准确。烈日下,队员王和领、李优挥汗如雨,快速捞取岩屑。在临近设计取芯位置,提前加密记录钻时,加快岩屑捞取,麻利地捞砂、清洗、晾晒……

陈元基和队员刘振江24小时值班,每米岩屑捞出后,他们立即鉴定岩性并进行地层对比。钻入侏罗系地层

后,陈元基密切观察钻时、气测及岩性变化,李优紧盯钻时和气测变化值,查看岩性成分变化规律,通过现场原始剖面实时调整地层对比意见,对目标砂体进行取芯,确保油气显示不漏失。

第三天傍晚,录井队圆满完成钻井取芯作业。岩芯长14米,岩芯收获率100%,为该井区下一步开发获取了丰富的地质资料,获得甲方表扬。

走近一线